

粮食大事

粮食产量创新高彰显中国饭碗分量

永久基本农田作为依法划定并实施特殊保护的优质耕地,在保障国家粮食安全、推动农业农村现代化、优化国土空间开发格局、维护生态系统平衡等方面发挥了重要作用。

洞见

对于我国这样一个人口大国来说,提高粮食产量始终是关系国计民生的大事。今年粮食产量有望迈上1.4万亿斤新台阶,这一突破不是简单的数字增长,更彰显了中国饭碗的分量,增强了中国粮食安全底气。

球大米危机。我国在减少大米进口的同时,积极增加大米出口,对稳定全球大米市场起到重要作用。

对于我国这样一个人口大国来说,提高粮食产量始终是关系国计民生的大事。近年来,我国粮食产量虽取得重大突破,但粮食紧平衡的局面并没有改变。粮食用途广泛,可以食用,可以做饲料,还可以做工业原料。随着人口增长、消费升级和粮食用途拓展,我国粮食刚性需求不断增长,而粮食增产受耕地资源有限、生产成本上升、环境约束加剧等因素影响,难度越来越大。最有效的破解之道,是实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,不断拓展粮食增产空间,不断提高粮食产量,继续在神州大地创造现代农业奇迹。



刘慧

郭珍

粮食产量是衡量一个国家农业发展水平、粮食稳定安全供给能力的重要指标。我国粮食产量在2015年首次突破1.3万亿斤,连续9年保持在1.3万亿斤以上,有关部门预计今年有望迈上1.4万亿斤新台阶。这一突破不是简单的数字增长,更彰显了中国饭碗的分量,增强了中国粮食安全底气。

这一突破,意味着我国粮食生产能力达到新高度。粮食生产能力是指一个国家在一定时期内所具备的生产能力,由当时的资源、环境、经济、科技水平、农业政策等决定,而生产能力提升是一个不断积累和建设的过程。每一次粮食生产空间拓展、农业科技创新和制度创新,都会带来粮食产量的重大突破。面对粮食增产长期陷入瓶颈期的问题,今年3月份国务院常务会议讨论通过《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案(2024—2030年)》,从耕地保护、科技创新、产业结构调整、政策支持等多方面入手,努力提高粮食生产能力。这是粮食产量取得突破的重要原因。

这一突破,意味着我国粮食安全水平进一步提升。粮食产量直接影响粮食市场供需平衡。产量越高,表明国家粮食供应能力越

强,安全水平越高;反之,产量越低,粮食供应不足,安全压力越大。新中国成立75年来,我国粮食产量已经从新中国成立初期的2000多亿斤,到今年有望突破1.4万亿斤,实现从“吃不饱”到“吃得饱”的历史性转变,又向“吃得好”“吃得营养”“吃得健康”转型,粮食数量安全水平、质量安全和营养安全水平进一步提升,为经济回升向好和社会稳定提供有力支撑。

这一突破,意味着我国粮食应对重大风险挑战的能力进一步提高。当前国内外形势复杂多变,极端天气、地缘政治冲突等重大风险挑战不断。粮食产量波动会导致粮食市场价格波动。储备粮具有“丰则贵余,歉则贱寡”的调控职能,粮食产量高、价格低,国家会通过增加储备规模稳定粮食价格;粮

食产量低、价格高,国家会通过投放储备粮稳定价格。在粮食产量增加、储备充足的情况下,我国能够更加从容应对各种风险挑战,做到“任凭风吹雨打,我自岿然不动”。

这一突破,意味着我国在国际粮食贸易中的议价能力进一步增强,对世界粮食安全贡献更大。目前我国水稻、小麦自给率超过100%,但玉米供需仍处于紧平衡,大豆对外依存度高,每年粮食进口量超过1亿吨。这有助于调节市场供求,确保国内粮食稳定供应,但也一定程度上削弱了我国在国际粮食贸易中的议价能力。粮食产量提高,可以进一步降低对进口粮食的依赖,提高议价能力,有效规避市场风险。还有利于增加粮食出口,平衡国际粮食供需、稳定国际粮价。如2022年以来,印度限制大米出口,引发全

海洋经济前景广阔,已经成为国民经济新的增长点。数据显示,今年上半年,我国海洋生产总值4.9万亿元,同比增长5.6%,高于国内生产总值增速0.6个百分点。我国海洋资源要素保障不断强化,新兴产业持续壮大,科技创新步伐不断加快,海洋经济延续平稳较快发展态势。未来,如何更好地以科技创新赋能海洋经济,对于更好发挥海洋在推动高质量发展中的战略要地功能至关重要。

党的十八大以来,我国海洋传统产业加速改造提升,海洋生态环境质量总体改善,人民群众临海亲海的获得感、幸福感、安全感不断增强。“十四五”时期以来,我国海洋经济占国内生产总值比重保持在8%左右。从渔业大模型“范鑫大模型1.0”发布,到海上智能钻井平台“惠州26-6”安装完成;从“象群”系列智能涂装机器人上岗,到北斗水上智能感知预警系统投用……海洋经济持续向好的背后,是海洋科技的持续发力。

在政策方面,《全国科技兴海规划(2016—2020年)》等的出台,对于海洋资源开发、海洋空间利用等作出全面规划部署,为拓展海洋经济发展空间、建设现代海洋产业体系提供了重要政策支持。今年8月份中共中央、国务院出台的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,强调健全海洋资源开发保护制度,系统谋划海洋开发利用,推进陆海协同可持续发展。

从我国海洋科技实际发展情况看,眼下还存在整体规模偏小、传统产业占比比较大、新兴产业培育不足的问题,海洋资源开发方式相对粗放,以企业为主体的海洋技术创新体系尚未形成,关键核心技术有待突破。对此,需将海洋科技创新作为经略海洋的关键支撑,立足海洋科技发展前沿,通过培育技术创新联盟推动海洋产业集群能级提升,塑造我

汇聚海洋科技新合力

海洋科技引领,构建海洋经济发展新格局。着眼陆海统筹,依托海洋科技创新延展海洋经济产业链,扎实推进陆海资源互补、海陆产业融合,构建海陆经济一体化发展格局,为我国海洋经济纵深发展提供长久支撑。聚焦全球海洋高端产业发展领域,畅通海上运输、物流、商贸通道,健全海洋国际合作网络,促进资金、技术、资源、人才等生产要素有序流动,发挥我国海洋产业“全链式”制造能力优势,对接国际市场需求,推动国际海洋产能合作。

夯实创新基础,增强海洋科技自主创新能力。聚焦海洋科技高水平自立自强,持续推进海洋科技自主创新。加强基础技术研究,夯实海洋科学、极地科学等基础研究,探寻海洋动力过程、陆海相互作用、海洋生态系统变化规律等原创性突破,推进海洋空间利用、生物技术、清洁能源等前沿技术研发。加强海洋领域国家实验室、国家重点实验室、国家技术创新中心建设,聚焦核心装备研发,聚合人才资源,开展集体攻关。加快海洋产业公共服务平台、国家深海基因库、国家深海大数据中心建设,整合信息资源,以平台“共建”促进信息“共享”。

培育创新联盟,推动海洋产业集群能级提升。聚焦创新效能提升,推动海洋产业集群从“大”到“强”,凝聚海洋科技创新强大合力。优化运营管理模式,推动传统产业园区发展模式向全产业链布局、综合产业开发模式转变,实现海洋产业集群提质增效。拓展海洋产业集群创新网络,围绕突破“卡脖子”技术壁垒和海洋未知领域探索,整合海洋经济政、产、学、研、用相关要素,打造以科技创新为核心、由企业主导、面向市场的实质性产学研联盟。



徐骏作(新华社发)

网络集中促销要合规

为规范促销经营行为,维护“双11”期间网络交易秩序,保护消费者合法权益,国家市场监督管理总局近日向主要电商平台发布《“双11”网络集中促销合规提示》,主要包括严格落实主体责任、严格规范促销行为、严格加强广告内容审核等八方面内容。作为一年一度的狂欢购物节,“双11”期间,各种优惠活动层出不穷。规范促销经营行为对于维护公平竞争的市场秩序、保护消费者权益、促进市场监管规则的完善以及推动市场经济的健康发展具有重要意义。同时,这也是对电商平台的保护,有利于帮助电商行业树立良好形象,通过提升购物满意度来提高消费者对电商的信任度,为电商市场今后的繁荣发展蓄力。(时锋)

增强永久基本农田管控能力。永久基本农田划定后,通过加强考核、建立田长制、运用卫片执法、发挥社会监督等,严格落实保护责任,永久基本农田特殊保护制度得到严格落实。在牢牢守住永久基本农田保护红线不得擅自突破随意调整的前提下,对于涉及耕地质量建设、农田配套设施建设,以及耕地自然损毁、零星破碎等情形,也应当实事求是地允许局部优化调整。如此,才能更好优化永久基本农田布局,提升农田质量。目前,有关部门已对永久基本农田保护红线优化调整的原则、程序和约束性要求进行了明确。在刚性管控与留有适当弹性空间的治理理念下,要持续增强永久基本农田管控能力,筑牢国家粮食安全基石。

加强永久基本农田建设。目前,国家和地方层面都在积极推动逐步将永久基本农田全部建成高标准农田,以切实增强永久基本农田生产能力、灌排能力、田间道路通行运输能力、机械化水平、科技应用水平。掌握未建成高标准农田的永久基本农田连片度、坡度、基础设施水平等立地条件,是未来提高永久基本农田与高标准农田空间套合度的前提。应充分利用现有数据平台,健全永久基本农田保护和高标准农田建设工作协同和信息共享机制,并统筹整合资源、完善投入机制,加快将还未建成高标准农田的永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田。也要注重改造提升已建成高标准农田质量,通过增强农田基础设施韧性,开展土壤培肥改良等,解决工程老化、建设标准低等问题,有效提高永久基本农田防灾抗灾减灾能力、综合生产能力。还要完善永久基本农田质量监测网络,定期在全国永久基本农田质量水平进行全面评价,开展农田质量年度调查监测成果更新,为加强农田建设提供精准靶向。

完善永久基本农田保护激励机制。农民是永久基本农田的直接使用者,其行为直接影响农田的数量、质量与生态。应健全耕地保护补偿制度,鼓励有条件的地区建立永久基本农田保护基金,对农村集体经济组织、农民管护、改良和建设永久基本农田进行补贴,调动广大农民保护永久基本农田的积极性。由于永久基本农田重点用于发展粮食生产,特别是保障稻谷、小麦、玉米三大谷物的种植面积,农田保护激励机制还需与粮食主产区利益补偿机制、种粮农民收益保障机制相衔接,与生态补偿机制联动。只有农民不吃亏、有钱赚,才能真正当好永久基本农田的“守护者”。

本版编辑 梁剑箫 丁鑫 来稿邮箱 mzzjgc@163.com

ICBC 中国工商银行 千企万户直通贷 一笔一画做普惠